

百年玉海楼响起金石声 古籍“晒”出现代温度

■记者 黄丽云/文 孙凇/图

白手套轻抚明抄本，拓包敲击古爵纹路，数字屏映照古籍页……9月23日，在玉海楼，一场以“声流金石 纸落云烟”为主题的中华传统晒书大会城市主场活动(瑞安)在此启幕。这座拥有137年历史的藏书楼迎来了全国各地的古籍专家、藏书家和文化学者，共同见证传统文化在当代的生动实践。一场与历史对话的晒书大会，让中华文脉在墨香与科技中绵延。



百年藏书楼 再现“晒”书传统

瑞安玉海楼，清光绪十四年(1888年)由孙衣言创建，位列“浙江四大藏书楼”之一，是全国重点文物保护单位。这里不仅是藏书之所，更是一处集典籍收藏、文化教育、学术研究于一体的文化殿堂。

晒书，源自农历七月初七晒书节的古老传统，最初为防蠹护书，后逐渐演变为中国独特的书籍文化。2019年起，国家图书馆倡议发起全国性晒书活动，至今已连续举办七届。

100多年前，先贤孙诒让曾在此晾晒书籍，借阳光驱除蠹虫以护典籍。多年后，人们重续这一传统——集中展示玉海楼的珍贵藏书，通过专家解读、读者互动，让沉寂的古籍“活”起来，走进现代生活。

“一座如玉般珍贵，如海般浩瀚的玉海楼，足以使其在中国文化史、藏书史上独树一帜。”国家图书馆党委副书记王晓东如是评价。

瑞安的文脉传承，离不开玉海楼孙氏三代。他们收藏乡邦文献、创办善书社、校印《永嘉丛书》、编纂《温州经籍志》，推动地方图书馆建设，成为晚清至民国时期浙学传承与地方文献整理的标杆。

选择玉海楼作为今年全国晒书大会的主场之一，既是对先贤的致敬，也是对浙学文脉的接续。浙江省文化广电和旅游局副局长徐晓认为：“让古籍回归其历史语境，可谓相得益彰。”

典籍共享 学者成“晒书人”

晒书分享是本次大会的核心环节。

多位专家学者化身“晒享人”，带领大家深入了解典籍背后的历史时空。

现场，浙江大学马一浮书院教授傅杰戴着白手套小心翼翼地捧出《习学记言序目》明抄本，难掩兴奋：“这是我人生的高光时刻！”这部永嘉学派代表人物叶适的晚年学术札记，系统阐释了“经世致用”思想。现场参观者围拢过来，或细品文献内容，或与专家、典籍合影，定格这份文化相遇的珍贵瞬间。

北京大学教授王余光分享的是玉海楼第三代传人孙孟晋的稿本《瑞安孙氏玉海楼出品答问》。“这部稿本虽非古籍，却仅此一份。它是1936年玉海楼参与‘浙江省文献展览会’时，孙孟晋为展品提供系统说明的专用文稿。”王余光说，晒书大会在玉海楼举行，既能让青少年了解藏书传承与阅读传统，更能引导大家体会纸质书籍的独特价值。

中国古籍保护协会顾问张本义带来了金石学名著《两浙金石志》。“当时官府督造的品质堪称典范。它是浙江省域内历代金石学发展和学术特点的代表作。”张本义表示，“如今看到瑞安对文化的重视，正是对文化遗产最好的守护。”

技艺复活 金石“会说话”

本次活动打破传统“晒书”的局限，在文化传承上实现双向突破：首次完整展出孙诒让相关馆藏原书，并以金石为主题，让古老技艺“活”起来。

“一张宣纸铺展，一瓶墨汁静置，拓包轻敲慢抹，金石器物上的文字、纹路便清晰印在纸上——这就是金石拓拓技艺的神奇之处。”西安金石学会会长孙大为现场演示全形拓技艺。宣纸覆于古爵，拓包蘸墨轻压，爵的立体轮廓与纹路显现于纸上。

“在孙诒让故居演示‘全形拓’这门技艺，是踏着先贤的足迹，让更多人看见这门技艺，让金石艺术传承‘活’起来。”孙大为说。

现场还展示了石刻、高浮雕拓等传统技艺，以及软衬拓片的专业保存方法。瑞安翠阴洞石刻群金石拓片和“瑞安木活字”非遗作品的展示，更让展品贴近本土文化脉络。

观众从旁观者变为参与者，从“看”文化到“懂”文化，亲身体验金石文化的魅力。

数字归藏 “书阁一体”赓续文脉

为保护文物，玉海楼留存古籍已移交瑞安市博物馆保管，部分古籍被浙江大学图书馆、浙江图书馆、温州市图书馆等机构珍藏。本次活动签约的“数字归藏，书阁一体”项目，让玉海楼数字资源“回家”成为现实。

“数字回归不仅是技术创新，更是对历史文脉的守护。”瑞安市图书馆馆长王晓东表示。项目涵盖玉海楼原藏古籍善本、地方文献等数千册珍贵资源，通过高清扫描与元数据标注，读者可在玉海楼数字阅览室上沉浸式查阅原版古籍。

这种“书阁一体”不仅是物理空间的结合，更是文化场景的重构。数字技术打破时空限制，却保留了藏书楼的精神内核，让读者跨越百年感受文化在场的力量。

晒享台前，参观者仔细察看每一本珍贵典籍；庭院内，金石拓拓技艺吸引孩童好奇目光。

玉海楼的飞檐下，古籍不再只是库房中的文物，而是可触、可感、可传承的文化血脉。

这场晒书大会，晒的不仅是书，更是中华文明绵延不绝的生机。

《云江25·“缘”梦集》(2)

华侨项志坚

13年“爱的托举” 只为给困难学子“撑把伞”

■记者 潘虹 通讯员 陈桂芬



“我从山区出来，没有条件读书，没有文化，吃了很多亏。”一句朴实的话语，道出了意大利华侨项志坚深藏心底多年的遗憾，也成为他连续13年托举家乡困难学子实现求学梦的初心。

1978年，项志坚出生于瑞安枫岭岙口村(现高楼镇东桥村)。15岁那年，他远赴意大利谋生。从皮具工厂打杂的零工，到一步步创立自有品牌，他的创业路充满艰辛。语言不通、技能不足、文化差异……都曾让他举步维艰。“没有文化，真的吃亏”，成为他那段岁月最深的体会。

也正因“淋过雨”，项志坚特别想为别人“撑把伞”。2013年，得知家乡仍有优秀学子因经济困难而被迫放弃求学，他毫不犹豫地行动起来，加入“云江助学”的队伍中来。与妻子胡灵燕商量后，他委托父亲项全淡通过瑞安市人民教育基金会，开始定向资助困难学生。因项志坚、胡灵燕夫妇远在意大利，平时都是委托在家乡的项全淡结对助学，13年来，累计资助困难学生44人次，捐助总额26.8万元。

令人动容的是，项志坚不仅出钱，更付出真心。“看到这些大学生能顺利完成学业，是我最大的安慰”，项志坚常说，“希望他们毕业后好好工作、回馈社会”。如今，他资助的不少学生已走上或即将走上工作岗位，实现了人生的跨越，小沈就是其中一位。在项志坚的资助下，他顺利完成本科学业，如今正攻读硕士。

“非常感谢项伯伯这些年来的爱心资助！这份帮助不仅是物质上的支持，更是一种精神上的激励，推动我不断向前。”他

感谢项志坚和瑞安市人民教育基金会在其最困难与无助的时候给予的资助，让他求学期间可以不用为生计发愁，安心攀登知识的高峰、勇敢追逐学术梦想。

更可贵的是，通过资助，爱心在小沈心里生根、发芽。连续6年申请资助的小沈，今年放弃了申请。“今年没有继续申请助学金，是希望把这份爱心让给更有需要的学子，帮助更多像我这样的学子完成他们的求学梦。”小沈动情地说：“接下来，我会努力找工作，用自己的能力回报社会。”

小沈的经历，是项志坚爱心助学的缩影。

值得一提的是，项志坚的“撑伞”之举，并不止于助学。家乡修路筑坝，他捐资60万元；汶川、玉树、意大利等地发生地震，他次次慷慨解囊；疫情防控期间，他主动牵线中意两国捐赠防疫物资……一直以来，他从不忘记自己“走出大山”的根，更践行着“回报社会”的诺言。

爱无疆，行致远。项志坚用13年的坚持，诠释了“云江助学”温暖而又深远的含义，他先后获得“温州市爱心使者”、瑞安市资助困难生上大学“杰出贡献”奖等荣誉。13年来，他将爱心汇入“云江助学”这场接力中，书写跨越重洋爱的注脚。



义诊服务送上门 新居民健康有“医”靠

本报讯(记者 金汝 潘鹏程)9月21日，一场义诊活动在云周街道高旺村拉开帷幕。此次活动由民盟瑞安市委、瑞安市新居民服务中心、云周街道办事处、市新居民联合会联合主办，通过“送医上门”方式，为新居民送上贴心的健康关怀。

义诊现场设有血压血糖测量、B超检查、骨科、内科、儿科、妇产科、医学影像等10余个点位，中医师则为新居民提供推拿、拔罐、耳穴压豆等服务。医生详细询问新居民身体状况，结合体检报告，提供针对性健康指导和治疗建议，特别提醒新居民注意劳逸结合、心理健康，倡导大家养成健康的生活方式。前来咨询和问诊的新居民络绎不绝，在市新居民联合会云周分会志愿者的引导下，义诊现场秩序井然。

来自温州永嘉县的夏伯雷是一名厨师。他说：“平时工作忙，很少有时间关注身体健康，去医院体检还要请假、预约。今天义诊服务送到家门口，我们不用请假就能体检，省时又省心。”

当天，市新居民服务中心还安排了新居民政策咨询服务，工作人员为新居民讲解积分入学、居住证办理等相关政策；市新居民联合会提供法律咨询，针对新居民遇到的劳动纠纷问题提供法律意见。

安徽人李远远夫妇都在云周街道务工，听说义诊团队来到村里，就放下手头的活赶了过来。趁着体检的间隙，夫妻俩还咨询了新居民子女在瑞安读书、社保转移等政策。李远远说：“这几年瑞安出台了新居民优惠政策，以前我们对这些政策一知半解，现在弄清楚了，在瑞安工作、生活就更踏实了。”

作为活动主办方之一，民盟瑞安市委

会一直投身社会服务，本次活动是首次聚焦新居民群体。民盟瑞安市委副主委、市人民医院眼科主任陈镇国介绍，新居民是城市建设的重要力量，为瑞安发展付出了很多，但不少新居民因工作繁忙，常出现饮食、作息不规律的情况，导致职业健康防护知识欠缺，易受腰肌劳损、噪声损伤等职业健康问题困扰，慢性病早期筛查意识薄弱。

此次活动通过义诊、法律咨询、政策解读等多元化服务，让民主党派社会服务资源更高效地触达新居民需求。陈镇国说，今后将继续发挥党派中医务人员、法律工作者众多的优势，为新居民解决健康与生活上的实际难题，让他们感受到城市的温暖，在瑞安安居乐业。

这场暖心活动也是市新居民服务中心助力新居民融入瑞安的一个缩影。近年来，我市持续加码新居民服务，打造“来瑞安·心最安”服务品牌活动，推出一系列惠民举措，设立“奖优扶贫”爱心助学基金，惠及3120名新居民学生；出台《新居民子女积分入学实施方案》，政策延伸至学前阶段，上半年7279名新居民子女因此受益；成立市新居民联合会，建立1800余人的“会员池”，并推动联合会组织网络向基层延伸；以新居民红色驿站带动新居民志愿服务，新居民志愿者队伍扩充至21支6564人；发布《新居民创新创业十条举措》，为新居民在瑞发展搭建优质平台，让“此心安处是吾乡”成为新居民的真实体验。



防御超强台风“桦加沙” 瑞安电力部门特巡线路除隐患

本报讯(记者 潘益慧 陈浩 通讯员 陈怡)为防御超强台风“桦加沙”，连日来，温州华电实业有限公司、国网瑞安市供电公司玉海供电所未雨绸缪，组织电力工作人员，全力投入到防汛防风保供电工作中，通过加强线路巡检、集结应急队伍等举措，全力筑牢电网安全防线，最大限度降低台风对电网的影响，保障全市电力供应稳定。

9月23日下午，记者在市区解放中路看到，电力部门的工作人员正利用望远镜、红外测温仪等设备，对沿线供电线路进行特巡。他们仔细检查电线杆、绝缘子等设备，不放过任何一处潜在隐患。“台风带来的强风和暴雨，极易导致线路附近的高大树木、广告牌等异物倒伏或刮落，引发线路短路跳闸。同时，雨水浸泡也可能影响设备绝缘性能。”正在现场巡检的电力工作人员林晨曦向记者介绍，“我们今天的重点就是对这些主干线路的通道环境、设备连接点、杆塔基础进行再排查、再加固，确保‘血管’通畅，‘心脏’强健。”

除加强线路设备巡检外，电力部门已实时关注台风路径和天气变化，动态调整防御策略。同时，通过短信、微信公众号



等渠道，向重要用户和广大市民发布安全用电提醒。目前，瑞安电网运行平稳，电力部门正严阵以待，全力以赴确保电网安全度汛，为全市抗击台风“桦加沙”提供坚强的电力保障。“我们已经集结了11支超

过279人的应急抢修队伍，并备足抢修车辆、发电车、抽水机等物资装备，24小时待命，确保故障发生后能第一时间赶赴现场、最快速度恢复供电。”电力部门运维检修部工作人员张跃平说。